

A decorative border consisting of a repeating pattern of red stars with black outlines, arranged in a rectangular frame around the central text.

*Яхьяев*

*Маулит Абишевич*

*1917г.-2002г.*

«Ради жизни на Земле»

У каждого солдата на войне своя судьба. По – своему сложилась военная судьба и у партизанского разведчика Таймазова Назбудина Солтанбековича.

После окончания школы в с. Кизляр Таймазов Назбудин Солтанбекович поступил на курсы учителей в г. Нальчик. А в 1937г. он перевёлся в Хасавюртовское педучилище имени Зайналабида Батырмурзаева на заочное отделение. В школе он работал учителем начальных классов.

В 1939 г. его призвали на действительную военную службу. В армии он окончил курсы младших командиров. Как и многим тысячам солдат, в первое время войны приходилось отступать, попадать в окружение, прорываться из него. После одного из таких боев осталось 42 человека. Сред них был капитан Каплун, который взял командование на себя. С этого момента было принято решение не отступать, а наступать во всех направлениях.. такое было для Таймазова Назбудина Солтанбековича начало партизанкой войны. В начале 1942 г. в отряде числилось более 1000 человек. Назбудина Солтанбековича назначили командиром взвода разведчиков. Так он всю войну и провоевал разведчиком партизанского отряда.

Из воспоминаний Назбудина Солтанбековича. Однажды поручили отряду Таймазова лишить немцев источника питьевой воды – взорвать колодец. Немцы оценили значение колодца и охраняли этот колодец очень хорошо.

Назбудин Солтанбекович спустился по веревке в колодец и установил на его стенах взрывчатки и взорвали колодец. Лишившись питьевой воды немецкая часть попала в трудное положение и лишилась боеспособностью. За это задание Назбудину Солтанбековичу вручили орден отечественуой войны I степени.

А орден Отечественной войны II степени он получил за успешное выполнение сложного и опасного задания, взорвать стратегический объект. Отряд долго был заблокирован на болоте . передвигались по ночам и через замершее болото. После долгих скитаний по болоту отряду Назбудина удалось выполнить задание и взорвать стратегический объект.

С 1941 года и до окончания войны Назбудин Солтанбекович прослужил в партизанском отряде.

Демобилизовали его в 1946 г. как учителя, которых катастрофически не хватало. Долгое время обучал ребятишек, потом стал колхозником и до самой старости работал в колхозе «Красный Кизляр».



Яхьяев Маулит Абишевич родился в с. Кизляр. Там же окончил среднюю школу.

В 1941 году был мобилизован на трудовой фронт. И до марта 1942 г. вместе с другими своими сельчанами с утра до вечера работал на строительстве оборонительных сооружений под станицей Екатериноградская. Оттуда был призван на действительную военную службу. Первое боевое крещение Маулит Абишевич получил в боях на Кубани в районе Шабановского предела.

9 ноября 1942 г. Маулит Абишевич принимал участие при формировании Керченского полуострова. Противник хорошо подготовился к обороне – заминировал все подходы у полуострову с моря и суши. Поэтому несколько штурмующих катеров подорвались на минах, и все экипажи катеров погибли. Но полуостров был взят, хотя и с большими потерями среди солдат.

Маулит Абишевич Яхьяев служил в 183-й Краснознаменной Феодосийской дивизии, которая входила в состав 56-й Отдельной Приморской армии. В одном из боев он получил контузию и легкое ранение, был награжден медалью «За боевые заслуги».

Потом их 183-я дивизия была переброшена на территорию Польши, где принимала участие в освобождении нескольких городов и форсировании реки Висла. Их дивизия готовилась около трёх месяцев к наступлению на глубоко эшелонированную оборону немцев. 14 января 1945 года войска пошли в наступление, и 30 января в 17 часов перешли Германскую границу, прорвав, сильнейшую оборону противника.

18 апреля 1945 года под Берлином в бою он был тяжело ранен и эвакуировался в Казань, где пролежал один год, два месяца и десять дней.

За участие в боях Маулит Абишевич Яхьяев был награжден орденом Красной Звезды, Отечественной войны I степени, Славы III степени, медалью «За боевые заслуги».

Маулит Абишевич Яхьяев был демобилизован в 1946 году. После выздоровления работал учителем в Кизлярской семилетней школе, потом был назначен директором школы. Маулит Абишевич заочно окончил сельхозинститут и работал в колхозе «Красный Кизляр» агрономом, пока позволяло здоровье. Он умер 11 ноября 2002г. у него осталась большая и дружная семья.